



REPUBLICA MOLDOVA
CONSILIUL ORĂȘENESC NISPORENI
Alexandru cel Bun nr.55, 6401 Nisporeni, Republica Moldova
e-mail: primaria.nisporeni@apl.gov.md, tel. 026423242

DECIZIA nr. 5/5

din 12 decembrie 2024

or. Nisporeni

Privind aprobarea proiectului investițional

În temeiul art.14 alin.2 lit (c), art.77 a Legii Republicii Moldova privind administrația publică locală nr. 436 -XVI din 28 decembrie 2006, Legii nr.397-XV din 16.10.2003 privind finanțele publice locale, conform deciziei Consiliului or.Nisporeni nr. 7/11 din 22.12.2023,, Cu privire la aprobarea bugetului Primăriei Nisporeni în II lectură pentru anul 2024,, , Legea nr.100 din 22.12.2017 privind actele normative, Contract de finanțare NR. 2024-SFPL-EU4MR-03 cu Reprezentanta Fundației „Fundacja Solidarności Międzynarodowej” în Republica Moldova, modificările parvenite în denumirea Proiectului Investițional, ținând cont de avizul pozitiv al comisiei consultative de specialitate, Consiliul orășenesc Nisporeni

DECIDE:

1. Se aprobă proiectul investițional „Asigurarea accesului sigur către instituțiile medicale regionale prin îmbunătățirea mobilității urbane”, finanțat din sursele Solidarity Fund PL în Republica Moldova în valoare de 3 008734,00 MDL (trei milioane șapte sute treizeci și patru lei 0 bani).
2. Se asigură contribuția primăriei or.Nisporeni la proiectul „Asigurarea accesului sigur către instituțiile medicale regionale prin îmbunătățirea mobilității urbane”, conform bugetului de proiect în mărime de 325.060,0 MDL.
3. Se abrogă decizia consiliului or.Nisporeni nr.4/4.3 "Privind aprobarea proiectului investițional" .
4. Contabilul –sef Eftode Margareta va analiza sistematic executarea bugetului primăriei orașului Nisporeni și va înainta în caz de necesitate propuneri concrete pentru consolidarea disciplinei financiar-bugetare și menținerea echilibrului bugetar.
5. Controlul executării deciziei se atribuie primarului orașului Nisporeni dlui Negel Dan.

Au votat: pro - ; împotriva - ; s-au abținut - .

Avizat:
Secretar Consiliul
orășenesc Nisporeni

Specialist principal

Cristina MOLDOVAN

Pavel DRĂGAN

Nota informativă la proiectul de decizie privind aprobarea proiectului investițional „Asigurarea accesului sigur către instituțiile medicale regionale prin îmbunătățirea mobilității urbane”.

<ul style="list-style-type: none">• Specialist Proiecte Investiționale Natalia Adam
<p>Obiectiv general: Crearea condițiilor și valorificarea resurselor locale pentru dezvoltarea socio- economică a zonei de revitalizare.</p> <p>Obiective specifice:</p> <p>O1. Amenajare a 3200 mp de parcare modernă în zona propusă spre revitalizare până la sfârșitul anului 2025, pentru a îmbunătăți accesibilitatea și mobilitatea urbană.</p> <p>O2. Reducerea congestionării traficului cu 80% și îmbunătățirea accesului la zonele adiacente prin finalizarea amenajării parcării moderne în termen de 18 luni de la începutul proiectului.</p> <p>O3. Promovarea unui mediu urban sustenabil prin soluții ecologice în parcare amenajată.</p> <p>R.1 O parcare modernă, complet funcțională, care îmbunătățește semnificativ accesibilitatea și mobilitatea urbană și care prevede: 3200.0 mp de parcare construite, 740.0 m de borduri instalate</p> <p>R.2 0 mașini parcate pe carosabil, 105 locuri de parcare amenajate</p> <p>R.3 Calitatea mediului urban îmbunătățită prin înverzirea a 1091,0 mp și implementarea de soluții ecologice și sustenabile în amenajarea parcării inclusiv separator ulei hidrocarburi.</p>
<p>Programarea examinării următoarelor chestiuni:</p> <p>Proiectul „Asigurarea accesului sigur către instituțiile medicale regionale prin îmbunătățirea mobilității urbane” prevede construcția unei parcări în imediata apropiere a 2 instituții medicale (IMSP Spitalul Raional Nisporeni și IMSP Centrul de Sănătate Nisporeni) și a unei instituții sociale (Centrul de Reabilitare și Integrare Socială a Bătrânilor „Încredere,„) situate în zona Satul Nou, zonă revitalizată.</p>
<ul style="list-style-type: none">• Principala prevedere: Proiectul își propune amenajarea unei parcări moderne de 3200 mp în zona revitalizată până la sfârșitul anului 2025. Acest obiectiv vizează îmbunătățirea directă a accesibilității și mobilității urbane în zonă, oferind o soluție practică pentru parcare vehiculelor și facilitând accesul în zonă.
<p>Avizarea și consultarea publică a proiectului</p>
<p>- Consultări publice și identificarea proiectului în cadrul sesiunii de prioritizare a problemelor din 11.08.2023</p>
<p>Constatările expertizei anticorupție</p>
<ul style="list-style-type: none">• pozitivă

a) desemnarea persoanei responsabile sau, după caz, formarea grupului de lucru care va elabora proiectul, precum și asigurarea suportului tehnic, organizatoric și financiar al procesului de elaborare;

b) determinarea categoriei, conceptului și stabilirea structurii actului normativ;

c) elaborarea versiunii inițiale a proiectului și întocmirea notei informative;

d) întocmirea tabelului de concordanță, în cazul în care prin proiectul actului normativ se urmărește armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene;

e) consultarea publică, avizarea proiectului actului normativ de către autoritățile a căror competență are tangență directă sau indirectă cu obiectul de reglementare a proiectului actului normativ, efectuarea expertizelor, inclusiv expertiza anticorupție, expertiza juridică și, după caz, expertiza de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene și expertiza grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător;

f) întocmirea sintezei obiecțiilor și propunerilor autorităților publice și, după caz, a sintezei recomandărilor reprezentanților societății civile;

g) elaborarea versiunii finale a proiectului de act normativ.

(2) Procedura și termenele privind elaborarea, avizarea, efectuarea expertizelor și definitivarea proiectelor actelor normative, care sînt prezentate spre examinare Guvernului, sînt stabilite de către Guvern.

1.5.2. Argumentarea economică-financiară.

Conform art.30 lit.e) al Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative, nota informativă trebuie să conțină „e) fundamentarea economico-financiară în cazul în care realizarea noilor reglementări necesită cheltuieli financiare și de altă natură”.

Potrivit notei informative: „în cadrul acestui apel de proiecte contribuția APL este obligatorie”

II. Analiza generală a factorilor de risc ale proiectului

II.1. Limbajul proiectului

Potrivit art.54 al Legii nr.100 din 22.12.2017 cu privire la actele normative „textul proiectului de act normativ se elaborează [...] cu respectarea următoarelor reguli: [...] (2) Se expune în limbă simplă, clară și concisă; [...] (3) Se interzice folosirea neologismelor dacă există sinonime de largă răspândire; [...] (4) Se utilizează, pe cât este posibil, noțiuni monosemantice, [...] (5) Termenii de specialitate pot fi utilizați numai dacă sunt consacrați în domeniul de activitate la care se referă reglementarea; [...] (6) În limbajul normativ aceleași noțiuni se exprimă numai prin aceiași termeni.” (7) Dacă o noțiune sau un termen nu este consacrat sau poate avea înțelesuri diferite, semnificația acestuia în context se stabilește prin actul normativ ce le instituie; [...]”. Textul proiectului corespunde tehnicii legislative și normative, regulilor limbajului și expresiei juridice.

II.2. Coerența legislativă a proiectului

Textul proiectului nu conține conflicte dintre prevederile acestuia cu reglementările altor acte legislative sau normative în vigoare. Cu toate acestea, în partea ce ține de forma angajamentului mandatarului față de client a fost identificat un conflict intern de norme, fapt care va duce la aplicarea discreționară a prevederilor respective. Pentru detalii a se vedea pct.1 de la compartimentul III al prezentului Raport de expertiză anticorupție.

II.3. Activitatea agenților publici și a entităților publice reglementată în proiect

Prevederile proiectului reglementează activitatea mandatarilor autorizați în domeniul proprietății intelectuale și stabilește anumite reguli de conduită profesională, înglobate în Codul de etică și conduită al mandatarilor autorizați în proprietatea intelectuală.

II.4. Atingeri ale drepturilor omului care pot fi cauzate la aplicarea proiectului.

Prevederile proiectului nu aduc atingere drepturilor fundamentale ale omului consacrate de Constituția Republicii Moldova, Declarația Universală a Drepturilor Omului și Convenția Europeană a Drepturilor Omului.

III. Concluzia expertizei

Proiectul deciziei ” Cu privire la aprobarea proiectului investițional „Asigurarea accesului sigur către instituțiile medicale regionale prin îmbunătățirea mobilității urbane” potrivit autorului, are drept scop „construcția unei parcări pe strada T. Ciorba”. În nota informativă se menționează la fel că „în cadrul acestui apel de proiecte contribuția APL este obligatorie”. Proiectul este unul în interes public. Recomandăm autorului examinarea minuțioasă a normelor prin prisma impactului acestora la implementare cu eliminarea caracterului coruptibil al acestora.

Specialist Proiecte Investiționale

Natalia Adam